
Tietojenkäsittelytieteen valintakoe, kevät 2021

Tehtävä 3: Ongelmanratkaisu
Kysymys 3.1. Naapurisi kertoi sinulle seuraavaa: ”Poikani on kolme kertaa
niin vanha kuin tyttäreni, vaimoni on seitsemän kertaa niin vanha kuin poi-
kani, minä olen samanikäinen kuin vaimoni, ja juuri 92-vuotispäiviään juhliva
isoäitini on yhtä vanha kuin poikani, tyttäreni, vaimoni ja minä yhteensä.”

Kuinka vanha naapurisi on?

Kysymys 3.2. Metsässä on kahdenlaisia peikkoja: hyviä ja pahoja. Hyvät
peikot puhuvat aina totta, pahat peikot valehtelevat aina. Valitettavasti et
pysty erottaman heitä toisistaan.

Tapaat metsässä kolme peikkoa A, B ja C. Peikko A kertoo sinulle, että
peikot B ja C ovat pahoja. Peikko B kieltää olevansa paha. Peikko C väittää
peikon B olevan paha.

Kuinka monta pahaa peikkoa olet tavannut?

Kysymys 3.3. Uusi tuhat huonetta sisältävä hotelli on juuri valmistumas-
sa. Sinun tehtäväsi on merkitä huoneiden oviin niiden numerot 1, 2, . . . , 1000
käyttäen yksittäisiä numeromerkkejä esittäviä ”0”-, ”1”-, ”2”-, ”3”-, ”4”-, ”5”-,
”6”-, ”7”-, ”8”- ja ”9”-tarroja. Esimerkiksi huoneen 929 numeron merkitsemi-
seen kuluu kaksi ”9”-tarraa ja yksi ”2”-tarra.

Kuinka monta ”9”-tarraa yhteensä kaikkien tuhannen huoneen numeroiden
merkitsemiseen kuluu?

Kysymys 3.4. Minna, Ville ja Pekka ovat juuri tutustuneet toisiinsa. Pek-
ka, joka pitää arvoituksista, luettelee Minnalle ja Villelle kymmenen pelikort-
tia:

hertta 5, hertta 6, hertta 9,
ruutu 7, ruutu 8,
pata 4, pata 6,
risti 4, risti 5, risti 7.

Pekka ajattelee yhtä luettelemistaan korteista ja kertoo sitten Minnalle ky-
seisen pelikortin maan (hertta, ruutu, pata tai risti) ja Villelle pelikortin
numeroarvon.

Minna ja Ville keskustelevat sitten asiasta:

• Minna: ”En tiedä Pekan ajattelemaa korttia, mutta tiedän, ettei Ville-
kään tiedä.”
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• Ville: ”Aluksi en tiennyt Pekan korttia, mutta nyt tiedän.”

• Minna: ”Siinä tapauksessa minäkin tiedän nyt.”

Mitä korttia Pekka ajattelee?

Kysymys 3.5. Kaupunkien A ja B välillä on suora rautatieyhteys, jota pit-
kin kulkee ympäri vuorokauden tasaisin aikavälein junia kumpaankin suun-
taan. Kun matkustit junalla kaupungista A kaupunkiin B, huomasit että ju-
nasi kohtasi vastakkaisesta suunnasta tulevan junan aina 12 minuutin välein.
Kuinka monta junaa kaupungista B saapuu kaupunkiin A yhden vuorokau-
den aikana? Kaikki junat kulkevat keskenään samaa vauhtia pysähtymättä
matkan varrella.

Kysymys 3.6. Yksi lapsi, yksi nuori, yksi aikuinen ja yksi vanhus saapuvat
pimeään aikaan joen yli kulkevan huteran sillan luo. Heillä on mukanaan yksi
taskulamppu. Siltaa kulkiessa pitää olla taskulamppu mukana, ja sillan voi
samanaikaisesti ylittää korkeintaan kaksi henkilöä. Henkilöt päättävät ylittää
sillan niin, että kaksi henkilöä menee taskulampun kanssa toiselle puolelle,
heistä toinen palaa välittömästi taskulampun kanssa takaisin, ja samanta-
paista menettelyä toistetaan, kunnes kaikki ovat päässeet yli. Sillan ylittä-
minen yhteen suuntaan kestää lapselta 5 minuuttia, nuorelta 2 minuuttia,
aikuiselta 3 minuuttia ja vanhukselta 9 minuuttia. Jos kaksi henkilöä ylittää
sillan samanaikaisesti, he kulkevat käsi kädessä hitaamman henkilön vauhtia.
Esimerkiksi lapsi ja vanhus ylittäisivät sillan yhteen suuntaan 9 minuutissa.

Mikä on lyhin mahdollinen aika minuutteina, jonka jälkeen kaikki neljä hen-
kilöä ovat voineet päästä sillan yli?

Kysymys 3.7. Bella-menninkäisellä on syntymäpäivät, ja hän haluaa os-
taa seitsemän erilaista syntymäpäiväkakkua. Kakkukaupassa on kahdeksan
erilaista kakkua, joista voi valita. Bella tietää, että kaupassa on yksi kakku,
jolle kaikki menninkäiset ovat allergisia. Hän on kuitenkin unohtanut, mi-
kä se kakku oli. Kaikki muut kakut ovat sellaisia, että kukaan ei ole niille
allerginen.

Jos menninkäiset syövät allergiaa aiheuttavaa kakkua, he saavat sinänsä har-
mittomia mutta selvästi näkyviä punaisia pisteitä kaikkialle kehoonsa 24 tun-
tia kakun syönnin jälkeen. Bella ei halua ostaa tätä kakkua juhliinsa, joten
hänen pitää seuraavien 24 tunnin aikana selvittää, mitä kakkua hänen täy-
tyy välttää. Onneksi Bellan parhaat ystävät ovat luvanneet auttaa häntä
koemaistamaan kakkuja.
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Mikä on pienin määrä menninkäisiä, jotka tarvitaan 24 tunnin aikana tutki-
maan, mille kakulle menninkäiset ovat allergisia?

Kysymys 3.8. Pöydällä oli viisi erilaista suklaalevyä. Anna, Leo, Mikko,
Sami ja Sofia söivät kukin niistä yhden. Suklaiden hinnat, kaakaoprosentit ja
valmistusmaat suuruus-/aakkosjärjestyksissä lueteltuina olivat:

• hinnat: 1,75 €, 1,80 €, 1,85 €, 1,90 €, 1,95 €

• kaakaoprosentit: 45 %, 50 %, 55 %, 60 %, 65 %

• valmistusmaat: Belgia, Ruotsi, Saksa, Suomi, Sveitsi

Huomaa, että edellä annettujen tietojen järjestykset ovat toisistaan riippu-
mattomia. Esimerkiksi ensimmäinen hinta 1,75 €, ensimmäinen kaakaopro-
sentti 45 % ja ensimmäinen valmistusmaa Belgia eivät välttämättä vastaa
samaa suklaata.

Vastaa alla annettujen kahdeksan vihjeen perusteella tehtävän lopussa esi-
tettyihin alakysymyksiin A ja B.

Vihjeet:

1. 50 % kaakaota sisältävä suklaa maksaa 0,15 € enemmän kuin Sofian
syömä suklaa.

2. Mikon syömä suklaa on Belgiasta.

3. 1,90 € maksavassa suklaassa on vähemmän kuin 60 % kaakaota.

4. Annan ja Sofian syömistä suklaista toinen sisältää 65 % kaakaota ja
toinen on Sveitsistä.

5. Leon syömä suklaa maksaa 0,10 € vähemmän kuin sveitsiläinen suklaa.

6. Ruotsalainen suklaa maksaa 1,95 €.

7. 55 % kaakaota sisältävä suklaa maksaa 0,05 € vähemmän kuin Mikon
syömä suklaa.

8. Suomalaisesta suklaasta ja Sofian syömästä suklaasta toinen maksaa
1,75 € ja toisessa on 65 % kaakaota.

A. Kuka söi 1,80 € maksavaa suklaata?
B. Mikä on suomalaisen suklaan kaakaoprosentti?
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